
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Düben 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.05.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dübener Dorfstraße 

44, 

Anwesend waren: 
 
Ortsbürgermeister Hartmut David  
 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Ortschaftsrätin Christiane Henschel  
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Hans-Peter Dirksen  
Ortschaftsrat Rainer Keil  
Ortschaftsrat Leonardus van Dijck  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     FB Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte: 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Claudia Kielholz entschuldigt 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Er verwies auf die allen Ortschaftsräten ausgelegte geänderte Tagesordnung, in 
der die Bestellung des Ortswehrleiters zusätzlich aufgenommen wurde. 
Die geänderte Tagesordnung wurde vom Ortschaftsrat einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 9.2.2011 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
  
 4. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.  

 
  
 5. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-

kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-331/2011 

 Ohne Diskussion wurde der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 6. 1. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Verwaltungskos-
ten im eigenen Wirkungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskos-
tensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009/1 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der BV die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 7. Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-357/2011 

 Ohne Diskussion wurde der BV die Zustimmung erteilt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 8. 6. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/6 

 Ohne Diskussion wurde der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 9. 5. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/5 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der BV die Zustimmung erteilt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 10. 1. Änderungssatzung zur Satzung zum Schutz des Baumbestandes im Ge-
biet der Stadt Coswig (Anhalt)  
(Baumschutzsatzung) 
Vorlage: COS-BV-367/2007/1 

 Die Anfrage von OR Keil, ob in der vorgegebenen Zeit auch keine Hecken ge-
schnitten werden dürfen, wurde vom Ortsbürgermeister bejaht. 
 
Ohne weitere Anfragen wurde der BV die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
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 11. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2011 

Vorlage: COS-BV-282/2010/1 
 Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass für das DGH 1.000,00 € mehr eingestellt 

wurden, da bei einer Vor-Ort-Begehung festgestellt wurde, dass einige Fenster 
sowie die Eingangsüberdachung neu gestrichen werden müssen. Ebenso haben 
sich die Energiekosten für das DGH erhöht, so dass auch auf dieser Haushalts-
stelle 200 € mehr eingestellt werden mussten. Für den Spielplatz wurden 300 € 
weniger und für die Trauerhalle 100 € mehr eingestellt.  
 
Ohne Diskussion wurde dem Nachtragshaushalt die Zustimmung erteilt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 12. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Düben in das Ehren-
beamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-365/2011 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass der Ortswehrleiter bereits 2009 sei-
nen Wehrleiterlehrgang absolviert und bereits einen Auffrischungslehrgang im 
letzten Jahr abgelegt hat. Der stellv. Ortswehrleiter muss den Wehrleiterlehrgang 
noch absolvieren, hat aber den Gruppenführerlehrgang bereits abgelegt. Der 
Ortsbürgermeister wird sich in der Verwaltung erkundigen, ob dieser nicht auch 
seine Bestellung erhalten müsste. 
 
Ohne weitere Anfragen wurde der BV die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 13. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister informierte aus der internen Dienstberatung aller Ortsbür-

germeister, dass die Verwaltung angedacht hatte eine einheitliche Entgeltord-
nung für alle gemeindlichen Objekte in den Ortschaften der Stadt Coswig (Anhalt) 
zu erarbeiten. Die Ortsbürgermeister verwiesen jedoch auf die geschlossenen 
Gebietsänderungsverträge, nachdem die Entgeltordnungen der ehemaligen Ge-
meinden weiter fortbestehen.  
Der Ortsbürgermeister merkte an, dass Düben das geringste Entgelt für die Be-
nutzung des DGH einnimmt (25,00 €). In dem Vorschlag der Verwaltung für eine 
einheitliche Entgeltordnung wurde angeregt auf 40,00 € zu erhöhen.  
OR Henschel würde sich für eine Erhöhung aussprechen, wenn die eingenom-
men Gelder dann auch dem DGH Düben zugeführt werden würden, weil mit die-
sen Gelder dann die Reinigungsmittel (WC-Papier, Putzmittel u. ä.) bezahlt wer-
den könnten.  
Der Ortschaftsrat sprach sich mehrheitlich gegen eine Erhöhung des Entgeltes 
für das DGH aus.  
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OR Henschel sprach auf Nachfrage von Frau Steinig an, ob die Möglichkeit be-
steht, dass das Rasengrundstück von Donats bis zum Wäscheplatz vom Ge-
meindearbeiter mit gemäht werden kann. Frau Steinig würde dafür auch einen 
Betrag von 10,00 € zahlen. 
Der Ortsbürgermeister sagte, dass die Rasenmad zwischen Radweg und Bord-
steinkante durchgeführt wird. Ein Mähen des gewünschten Rasenstückes durch 
die Gemeindearbeiter ist jedoch nicht möglich. Er wird sich aber mit der Fa. 
Schöller hierzu in Verbindung setzen.  
 
OR Dirksen wies darauf hin, dass eine bestimmte Art von Hecke in Richtung  
Steinmühle (von der Lukoer Straße zum Eichenwald) unheimlich von Schädlingen 
befallen ist, so dass die Pflanzen anfangen abzusterben, da sie völlig eingespon-
nen sind.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  
 
 
Coswig (Anhalt), den 19.5.2011 
 
 
 
 
Hartmut David       Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


